

Bakalářská práce studentky **Terezy Tauchmanové** s názvem *Jilemnický cech v 1. polovině 19. století v kontextu dějin města* se věnuje jednomu z oblíbených témat absolventských prací – cechovní problematice. Autorka si zvolila ševcovský cech z poddanského města Jilemnice, přičemž volbu významně ovlivnily možnosti pramenné základny. Autorka, pracovnice jilemnického muzea, tak mohla využít i řadu dochovaných hmotných pramenů. Fotografie některých z nich i zařadila velmi vhodně do obrazové přílohy.

Práce čítá 92 stran, její struktura je promyšlená. Text dosahuje velmi dobré jazykové úrovně, taktéž podoba citační normy je náležitě používána. Po úvodu, v němž autorka uvedla cíl a koncepci své bakalářské práce a shrnula dosavadní literaturu k tématu, zařadila přehled dějin sledované lokality se zvláštním zaměřením na 1. polovinu 19. století, aby si vytvořila zázemí pro svůj výzkum. Je chvályhodné, že autorka i do těchto pasáží připojila výsledky pramenného výzkumu a nezůstala u pouhé kompilace. Ve druhé kapitole věnovala pozornost vývoji cechovního zřízení v českých zemích, kdy se opět zejména soustředila na období 19. století. I v těchto pasážích prokazuje, že si problematiku dobře osvojila. Třetí kapitola přináší přehled jilemnických cechů, aby bylo možno jilemnické ševce vnímat v koexistenci s dalšími městskými cechy.

Hlavní výsledky výzkumu přináší v kapitole čtvrté, kterou rozdělila do čtyř podkapitol. Zatímco v prvních třech se věnuje podrobnému popisu vývoje a vnitřní organizaci jilemnického ševcovského cechovního seskupení, čtvrtou podkapitolou porovnává výsledky svého výzkumu se situací v holickém novoševcovském cechu, jemuž byla v minulosti taktéž věnována jedna bakalářská práce. Z hlediska vnitřní organizace byly cechy podobné. Autorka tak ocenila, že pro Holice byly dochovány některé starší prameny, díky nimž je možnost si udělat lepší představu o možných vývojových trendech v jilemnickém ševcovském cechu 17. a 18. století. Přestože je předkládaná bakalářská práce autorčinou prvotinou, chválím snahu překročit pouhou popisnost a zapojovat vedle analytických pasáží i závěry vzešlé z dedukce a indukce. Velmi vítám autorčiny plány zúročit výsledky výzkumu v expozici města Jilemnice a angažovat se při uspořádání muzejního fondu jilemnických ševců.

Práci uzavírá soupis pramenů a literatury, vhodně zařazený jmenný a místní rejstřík a textové a obrazové přílohy. Chválím v této souvislosti kvalitu transkripce dobových textů i výběr obrazových ukázek. Studentka tak vhodně doplnila závěry, kdy se jí mj. podařilo lokalizovat ulice, v nichž ševci bydleli.

Předkládaná bakalářská práce splnila cíle, jež si kladla, a proto ji velmi ráda doporučuji k obhajobě.

doc. PhDr. Jana Vojtíšková, Ph.D.